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Кри ти ка та бі б ліо гра фія

Чух но А.А.,
ака де мік НАН Укра ї ни, 
док тор еко но міч них на ук, про фе сор, 
ла у ре ат пре мії НАН Укра ї ни 
імені М.І. Ту ган-Ба ра новсь ко го, 
ла у ре ат пре мії НАН Укра ї ни імені М.В. Пту хи 

ПРОРИВ У ФІНАНСОВІЙ НАУЦІ

Ви хід у світ під го тов ле ної ав торсь ким ко лек ти вом “Енцик ло пе дії” з іс то рії
фінан со вої дум ки Укра ї ни1 – по міт на по дія в на уко во му жит ті на шої кра ї ни, яку
мож на з упев не ніс тю на зва ти про ри вом у ви вчен ні віт чиз ня ної фі нан со вої дум ки
ХІХ – по чат ку ХХІ ст. Вод но час да не ви дан ня яв ляє со бою скар б ни цю для май бут -
ніх фі нан сис тів. Від тво рен ня на уко вої спад щи ни на ших по пе ред ни ків є тим мето до -
ло гіч ним клю чем, який спри я ти ме ак ти ві за ції на уко вих до слід жень, розв’язан ню
завдань су час ної фі нан со вої на уки в Укра ї ні.

Ознай ом лен ня з ши ро ким спек т ром на ве де них біо гра фіч них да них еко но міс -
тів-фі нан сис тів Укра ї ни та їхньої на уко вої дум ки пе ре ко нає будь-яко го чи та ча в
то му, що те о ре тич ні і при клад ні рі шен ня су час них фі нан со вих проб лем роз ви ва -
ють здо бут ки на уки ми ну ло го. Ідея спад ко вос ті й ви зна чи ла ло гі ку ав торсь ко го
фор му ван ня цьо го ви дан ня, що з ме то до ло гіч но го по гля ду ви прав да но. Авто ри
зу мі ли по ка за ти ево лю цію фі нан со вої на уки че рез пер со на лії, їх ню ді яль ність.
Кни га є ва го мим внес ком у ши ро ку па літ ру еко но міч ної та фі нан со вої лі те ра ту -
ри з проб лем ево лю ції дум ки. Пі онер ність її по ля гає в сис тем нос ті, ком п лек с но -
сті й пов но ті охоп лен ня з ура ху ван ням на уко вих здо бут ків по пе ред ни ків.

Ви клад ма те рі а лу кни ги ба га то су час них до слід ни ків мо жуть взя ти за при клад
не упе ред же нос ті й на уко вос ті у ви світ лен ні жит тя і твор чос ті ук ра їнсь ких еко но -
міс тів-фі нан сис тів за зна че но го пе рі о ду в ши ро ко му кон тек с ті про гре су сві то вої
фі нан со вої на уки. Важ ли вість остан ньо го про дик то ва но не ли ше іс ну ю чою не ста -
чею іс то рич но-фі нан со вих до слід жень у віт чиз ня ній лі те ра ту рі, а й не об хід ніс тю
утвер д жен ня ук ра їнсь кої дер жав нос ті, її са мо бут нос ті й від род жен ня сві то вих здо -
бут ків по пе ред ни ків. Ве ли ке зна чен ня цьо го ен цик ло пе дич но го ви дан ня са ме в
то му й по ля гає, що во но за пов нює іс ну ю чу про га ли ну в на уко вій фі нан со во-еко -
но міч ній лі те ра ту рі, від род жує в пам’яті на ро ду за бу ті, а то й за бо ро не ні іме на,
яки ми ук ра їн ці ма ють гор ди ти ся. 

Авто рам вда ло ся з на уко вих по зи цій обґрун ту ва ти не до реч ність іс ну ю чої дум -
ки що до над зви чай но го змі шан ня ук ра їнсь кої та ро сійсь кої еко но міч ної й фі нан -
со вої шкіл у пе рі од без дер жав нос ті й утис ку ук ра їнсь кої мо ви в окре мі пе рі о ди
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нашої іс то рії. Пред с тав ле ні пер со на лії чіт ко від об ра жа ють вза ємо зв’язок з осно ва -
ми ду ху твор чос ті й са мо бут нос ті ки ївсь кої еко но міч ної шко ли, окре мих її ви хо -
ван ців, які влас не й за по чат ку ва ли ук ра їнсь ку еко но міч ну та фі нан со ву дум ку, ори -
гі наль ність якої здо бу ла сві то ве ви знан ня.

Сис те ма під бо ру про від них ви кла да чів до ім пе ра торсь ких уні вер си те тів, що
сфор му ва ла ся у царсь кій Ро сії, до скла ду якої вхо ди ла й Укра ї на, спри я ла ні ве лю -
ван ню цих меж, що про яв ля ло ся в міг ра ції знач ної час ти ни вче них з Украї  ни в
Росію та з Ро сії до Укра ї ни. Ра зом із тим сві то ва еко но міч на на ука ви знає існу ван -
ня ки ївсь кої (ук ра їнсь кої) еко но міч ної шко ли. Авто рам вда ло ся че рез висвіт лен ня
за галь но го (при та ман но го біль шос ті, пред с тав ле ній як ук ра їнсь ка фінан со ва дум -
ка) та осо бис то го (влас ти во го кон к рет ним осо бам як твор цям і носі ям ідео ло гії
київсь кої шко ли) ба чен ня на ці о наль ної са мо іден ти фі ка ції, по лі ти ко-ідео ло гіч но го
вибо ру, спо со бів і мож ли вос тей са мо ре а лі за ції, мо ти ва ції по лі тич ної, куль тур ної,
на уко вої, освіт ньої ді яль нос ті на те ре нах Укра ї ни та за її ме жа ми зно ву під ня ти
київсь ку еко но міч ну шко лу до на ці о наль но го рів ня. Це ще один важ ли вий крок у
по до лан ні іс ну ю чої дум ки про не са мос тій ність, не са мо бут ність, “роз чи не ність” у
еко но міч ній дум ці мет ро по лії ук ра їнсь кої фі нан со вої на уки. Та ке роз ме жу ван ня є
спра вою чес ті кож но го на ро ду, що успіш но і зро бив ав торсь кий ко лек тив ви дан ня.

Біо гра фіч ні на ри си кни ги ще раз за свід чу ють, що не за леж но від міс ця сво го
пе ре бу ван ня в умо вах іс ну ван ня ім пе рії вче ні збе рі га ли са мо бут ність і при мно жу -
ва ли тра ди ції ук ра їнсь кої фі нан со вої дум ки, цен т ром якої бу ла ки ївсь ка шко ла.
Пра цю ю чи в різ них на уко вих цен т рах на по чат ку ХХ ст. (у Хар ко ві – М. Алек -
сє єн ко, П. Мі гу лін та ін., у Ки є ві – А. Анто но вич, В. Же лєз нов, Д. Піх но, О. Бі лі -
мо вич, бать ко й син Ясно поль сь кі, К. Воб лий та ін., в Оде сі – Л. Фе до ро вич, 
Р. Орженць кий та ін.), во ни зро би ли по міт ний вне сок в ук ра їнсь ку і сві то ву фінан -
со ву на уку. Фун да мен таль ність, ґрун тов ність до слід жень ук ра їнсь ких науков ців у
га лу зі фі нан со вої на уки, як по ка за но в біо гра фіч них на ри сах, за без пе чу ва ли ся
їхньою ви со кою осві че ніс тю, знан ням іно зем них мов, що має слу гу ва ти при кла -
дом для мо ло дих на уков ців. Так са мо плід но пра цю ва ли на ші спів віт чиз ни ки й за
ме жа ми Укра ї ни.

Са ме цей факт став при во дом для то го, що ро сі я ни знач ну час ти ну з цих уче -
них від но сять до пле я ди ро сійсь ких еко но міс тів остан ньої тре ти ни ХІХ – по чат -
ку ХХ ст., за вдя ки якій у Ро сії сфор му ва ла ся на ці о наль на еко но міч на на ука й зай -
ня ла на леж не міс це у сві то вій еко но міч ній дум ці. Ми ма є мо пи ша ти ся та ким
ви знан ням, вод но час від да ю чи їм на леж не на бать ків щи ні, що і здій с ни ли ав то -
ри да но го ви дан ня.

Укра їнсь кі на уков ці по ка за ли від мін ність ево лю ції ук ра їнсь кої фі нан со вої дум -
ки, яку пред с тав ляє ака де міч на на ука, від за хід ної. Ознай ом лен ня зі зміс том кни -
ги свід чить, що знач на час ти на впли во вих пред с тав ни ків ук ра їнсь кої фі нан со вої
дум ки бу ли не ли ше ака де міч ни ми вче ни ми, фа хів ця ми у сво їй га лу зі, а про фе со -
ра ми ви щої шко ли, пуб лі цис та ми і про па ган дис та ми. Ко жен із них, зай ма ю чись



на уко вою ді яль ніс тю, сво ї ми пуб лі цис тич ни ми пра ця ми па ра лель но брав участь у
сус піль но-по лі тич ній по ле мі ці сво го ча су.

Унас лі док по стій но го вза єм но го впли ву ака де міч них і по за ака де міч них еко -
но міч них на пря мів в Укра ї ні роз ми ва єть ся грань між со ці аль ною фі ло со фією й
су то еко но міч ною дум кою. Ця особ ли вість сто су єть ся й роз вит ку фі нан со вої дум -
ки і по яс нює той факт, що знач на час ти на зга да них у кни зі еко но міс тів-фі нан -
сис тів по рів ня но ма ло зай ма ли ся проб ле ма ми фі нан со вої те о рії у вузько му ро зу -
мін ні. По да ні біо гра фії та кри тич ний ана ліз праць ук ра їнсь ких уче них-фі нан сис тів
кін ця ХІХ – по чат ку ХХІ ст., на наш по гляд, да ють пов ніше уяв лен ня про ево -
лю цію по гля дів на фі нан со ве гос по дар ст во дер жа ви, йо го за вдан ня й фун к ції у
вза ємо зв’яз ку з ево лю цією по гля дів на роль дер жа ви в еко но мі ці із за галь ною тео -
 рією дер жа ви.

Авто рам ви дан ня вда ло ся охо пи ти всі сфор мо ва ні цен т ри роз вит ку фі нан со -
вої дум ки в Укра ї ні. Без сум нів ним є факт фун да мен таль нос ті й но виз ни у від тво -
рен ні жит тя й на уко вих здо бут ків на ших по пе ред ни ків, які вті ле ні в ук ра їнсь кій
фі нан со вій дум ці. Знан ня іс то рич но го до сві ду – це важ ли вий чин ник адап та ції
до по стій них змін у зов ніш ньо му се ре до ви щі, а ово ло дін ня ним – пе ре ду мо ва до
сві до мо го ви бо ру ва рі ан тів рі шень і дій в ор га ні за ції су час ної ефек тив ної фі нан -
со вої сис те ми, яка спри я ти ме сус піль но му еко но міч но ї зро стан ню. 

Авто ри до сяг ли го лов ної ме ти – збу ди ти ін те рес до осо бис тос тей та їх ніх
науко вих здо бут ків у фі нан со вій сфе рі. Кни га міс тить ве ли кий ма сив ін фор ма ції,
ціка вої не ли ше для на уков ців, а й ши ро ко го ко ла чи та чів. Че рез по да ний біо гра -
фіч ний ма те рі ал від об ра же но ло гі ку фор му ван ня ук ра їнсь кої фі нан со вої дум ки,
роз кри то про цес ста нов лен ня й роз вит ку на уко вої шко ли ук ра їнсь ких еко но міс -
тів-фі нан сис тів, що бу ло зу мов ле но впли вом ря ду чин ни ків і об ста вин об’єк тив -
но го й суб’єк тив но го ха рак те ру. Зро зу мі ло, що знач на час ти на проб лем фі нан со -
вої сфе ри, що їх до слід жу ва ли на ші по пе ред ни ки, да ле ка від нас і ми зна є мо
на ба га то біль ше, ніж во ни. Але слід зав ж ди пам’ята ти: все, що ми зна є мо, зна є мо
за вдя ки їм. У цьо му про яв ля ють ся пат рі о тизм і за слу га ав торсь ко го ко лек ти ву
видан ня, яке за слу го вує на доб ре сло во.

Кри ти ка та бі б ліо гра фія

“Фінанси України”, 1’2011124
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